

# 不要被药店绑架而开医药改革倒车

■曹林

## 时事聚焦

技术倒逼改革，市场用选择投票，先进的淘汰陈旧的，发达的取代落后的，这已经成为发展规律。可这种规律如今却常常受到既得利益集团的强大阻挠，使代表着“先进生产力”的改革创新被打压——前有得到市场追捧的快车遭到压制，现有受到消费者欢迎、可能终结假药和高价药的药品电子监管码受到了药店的抵制，面临被取消的危机。

被药店起诉后，国家食药总局已暂停药品电子监管，19家药品零售连锁企业又发布联合声明，建议全面取消现行药品电子监管码。中国药品电子监管网的运维者阿里健康表示：19家药店的指责是挟公权和舆论行一己之私，对阿里健康进行“窃取数据、不公平竞争、绑架公权力”等莫须有的攻击，阿里健康将用法律维护自

己的权利。

药品电子监管码是一种互联网创新，是互联网+医药结出的一个成果，利用信息技术给药品最小包装上面赋上一个电子监管码，就像给药品赋予一个合格且独一无二的“身份证”，有了这种药品质量追溯体系，药品从生产到出厂到销售各个环节的信息都能被实时监控，是打击假药的利器。当然，这种电子监管码更被期待的不仅是打击假药，还能降低虚高的药价，给消费者带来互联网红利，因为它为药品的网络销售提供了技术可能。药价虚高畸高的一个关键是传统产业上流通环节太多，雁过拔毛层层加码，最后拔的都是消费者的毛。事关生命安全的药品能网购吗？电子监管码使药品的电子商务成为可能，将像对其他行业产生的革命性冲击一样，也将给药品销售行业带来一场革命，通过缩短环节给消费者带来互联网红利，从而解决药价虚高这个癌症式

难题。

也正因为电子监管码这种互联网创新所蕴含的革命性，国家食药监总局表现得很积极，与企业和社会合作推进这一创新，但因为触动了强大的既得利益者，一直承受着阻力。显然，19家药店抱团狙击电子监管码，是在死守虚高药价这个见不得阳光的既得利益，担心电子监管码一旦全面实行后，习惯了依赖网购的人都会在网上买药，药店等零售系统将像其他很多传统行业那样被网购碾压。

当然，这种见不得阳光的意图不会直白地表达出来，而会用一个听起来冠冕堂皇的理由去遮掩，他们狙击电子监管码的理由是：电子监管码关系到国家数据安全，涉嫌绑架公权利用数据牟利。这种指控显然站不住脚，垄断和既得利益者向来喜欢用这种抽象宏大的利益来掩盖自身的私利，用莫须有的大帽子来妖魔化一种创新。

怎么能用想象的弊端来反对看得见的利益？事实上，人们没有看见“电子监管码危及国家数据安全”，看得见的是电子监管码将给消费者带来很多红利，让假药无所遁形，挤压高价药的暴利空间。看得见的是，药店作为利益链的重要环节，在推高药价中扮演着重要角色。其实很多药的出厂价格并不是很高，药价飙升基本上是在流通环节，很多媒体都曝光过一种药品从出厂到进药店是怎样被层层加码从廉价药变成天价药的。媒体也曝光过一些药店看得见的“潜规则”，价格高、利润高的药品都摆放在显眼的位置，并且也是店员竭力推荐的品种。

无论如何，实施电子监管码制度，打击假药和改革零售药的价格形成机制，这代表着医疗改革的方向，是对百姓有利而无一害的事，这种改革方向不容被利益集团所绑架和逆转，改革必须敢啃那些硬骨头。

(来源：北京青年报)

## 言论观点

**新华每日电讯：**  
要及时揭穿“话题碰瓷者”的真面目

在热点事件中出现“话题碰瓷者”，已经成为网络舆论场一景。健康的网络生态中，每个人都应该对自己的言行负责，但在现实中要做到这一点并不容易。但越是如此，越应该在全社会形成一种“崇真恶假”的潮流。为公共利益着想，每个人都应该对那些故意搅浑网络舆论的“话题碰瓷者”无动于衷，而应该旗帜鲜明地表示反对，司法部门依法追究其法律责任，还网络一片清朗。

**中青报：**  
让“开门立法”融入更多的民意成色

任何一部法律的制定和实施，目的都是在于实现公共利益最大化，保障社会公众的合法权益免受不法侵害。那么，在立法过程中，民意的考量和吸纳，正是制定法律的价值基础，更是衡量法律是否具有生命力的标准。唯有遵循科学化、民主化、程序化，立法才能经得起检验和评判，而公众的诉求也才能以立法的方式得到普遍的彰显。

**京华时报：**  
以法治方式推广街区制  
街区制表面上是住宅小区物理上的变化，实则是法规制度和公众心理上的嬗变。只有纳入立法议题经过广泛商讨博弈，在尊重和保障私权的基础上获得最大民意公约数，才能消除公众顾虑。从“推广”“原则上”“逐步”等措辞上看，中央作出的是一种倡导性的政策安排，只有纳入法治轨道实现公私利益的良性均衡，才能最终实现国家政策意图。

## “没教养”的标签别乱贴

■江德斌

据报道，近日有网友发照片曝光两个女孩蹲地铁站里，配文称：“为何现在那么多女孩子不懂得教养？等个地铁就可以随随便便蹲着？”引发热议。有网友赞同女孩公共场合蹲着没教养，称再累也不蹲，也有网友称该体谅。

这是很小的一件事，不过就是两个女孩蹲在地铁里等车，但其被贴上“没教养”的标签后，引发了网友的热议。教养本身没有统一的标准，每一个人心中的教养定义都不同。

单纯从一张照片来看的话，两个女孩蹲着等地铁，到底是出于何种原因，我们并不清楚。也许是逛街累了想歇脚，也许是蹲下来清点物品，也许是蹲着看手机。但看起来他们并未影响到其他人，照片可以清晰看到周边没人，衣着也不暴露，更无其他出格的行为。

可见，所谓的“没教养”也可能只是该网友自己的判断标准。而且，对他这种观点，既有赞同的，也有反对的。如果仅仅谈教养问题，倒也罢了。但是，从该微博发布之后，就有部分网友在评论时，将争议引到外地人、本地人之争，指责蹲着的女孩是外地人。

在事实不清的情况下，乱给人贴“没教养”的标签无疑是一种泛道德化；而将话题引到“本外之争”更是离题万里。

(来源：新京报)

## 公职人员放高利贷，还怎么保护公众

■高路

天津蓟县宜维盛科技有限公司总经理金卫东通过网络实名举报当地纪委多名干部，称曾以5分的月利率向高姓纪委干部借数十万元高利贷，目前企业资金链断裂，无力偿还只能断指求助。

这起民间借贷纠纷因为涉及到公职人员、纪委干部以及断指、举报这样的敏感词汇，很快引起舆论关注。断指求助，于维权本身没有什么意义，相反其极端方式易点燃社会情绪，但就吸引社会注意这点上看，他成功揭开了一个盖子。

表面上看，这是一起民间借贷，一个愿借一个愿给，借多少利息多少都是事先商定的，外人似乎也插不上什么话，断指举报虽然噱头，但只要被借走钱的人没有采取什么过激的方式，就不应该为这样的后果负责。可公职人员毕竟不能等同于普通市民，高利贷本身就不受法律保护，公职人员参与更是不允许。这是非法集资，公职人员的参与本身就是对非法行为的支持，身为公职人员不应该不知道问题的严重性。

中小企业深受借贷之苦，正规渠道借不到，就从民间借，3分甚至5分的利已经是其不可承受的负担，不借是死借也是死。如何缓解中小企业借贷难的老大难问题，这里面有政府的一份责任，人们希望看到政府公职人员在解决这一问题上多想办法和对策，而不是借机咬一口肥肉，谋一份私利。

断指求助的维权方式让人作呕，但其中反映的问题却不能不引起重视。借贷行为跟经商一样，都是一种投资行为，因为借贷之间特殊的利益联系，比较容易导致公权侵扰私权的事发生，让公器有沦为私器之忧。一个很直观的问题：借贷的事一旦东窗事发，借贷者资金链断裂，将给民众造成巨大的损失，你是禁止还是睁只眼闭只眼，是查还是不查呢？是让自己落袋为安，还是先保护民众的利益？你在打击非法集资的时候还有底气，还能理直气壮吗？

法律支持合理的维权，谁也不能用一些极端的方式来达到自己的目的。但法律也应该支持对资金来源问题的更进一步的司法行动。所以纪委的介入调查非常有必要，没问题自然好，有问题，这就是一个纠错的好机会。

(来源：钱江晚报)



针对社会关注的养老保险“多缴长缴是否划算”问题，人社部近期回应称，多缴养老保险费都是划算的，我国正在健全多缴多得激励机制。“新华视点”记者采访了解到，在全国性统一政策尚未出台背景下，一些地方纷纷探索出台激励政策，鼓励参保缴费。同时，受到部分群体养老金水平“不看缴费长短，只看退休早晚”等因素影响，“多缴多得、长缴多得”激励效果仍待进一步发挥。

■新华社 曹一

## 对自杀的反思不能止于抑郁症

■吉映红

最近，连续两起自杀事件引起了舆论的热议。先是华东师范大学的江绪林老师自杀，接着没几天，被称为“史学天才少年”的林嘉文留下遗书跳楼自杀。关于他们为什么自杀的不仅在学界引起热烈的讨论，在社会舆论中也成为了一时间的公共话题。

在众说纷纭的舆论中，有一种意见表达了对过度解读自杀的批评。认为两起自杀事件的原因很简单，就是因为抑郁症，而那些偏于从形而上的角度解读自杀事件，故意深刻化，无异于一种反科学的无聊行为。

其实，从心理学角度，这种意见可能过于偏颇。固然他们的自杀都有抑郁的因素驱使，但如果仅仅将他们的自杀归咎于抑郁症却未免过于简单化。抑郁症并不是一种精神疾病，而是一类由可能截然不同的因素导致的相类似的心境障碍。具体某一个人的抑郁症，既可能源于个人人格的某些特质使然；也可能由于特异性的生活事件刺激；还可能因为长期的环境压力促使；或者仅仅内分泌导致的生理反应；甚至仅仅因为日照

时间的减少，像冬季的抑郁症发病率就明显高于夏季。

出现自杀意念，或者自杀行为本身就是抑郁症的一种行为症状，如果仅仅把一个人的自杀归咎于抑郁症，从逻辑和理性上来看显然是站不住脚的。一个人之所以在反复的挣扎中最终选择自杀行为，其中往往交织了太多错综复杂而多维的种种因素。

特异性的性格倾向，会带来相应的社会适应压力，同时以更高的概率导致遭遇挫折性的社会事件，并且在特定的情境诱因的刺激下产生自杀行为选择。这些因素同时也是促使他反应出抑郁症状的因素。

换言之，具体到某个人的自杀原因，当然有必要，也应该从多个侧面、角度来进行分析、反思。不仅从病理的角度，而且从个体特质的、情境的、社会文化的、伦理的以及时代特殊的压力等角度进行分析和反思，以帮助我们更好地防范更多的自杀事件。

不仅如此，虽然单个的自杀事件往往反映为个人的特异性因素促

使，但如果将更多的自杀事件综合起来分析，那么反映出来的就不仅仅是不同个体的特异性选择，而是社会的某种危机。早在大约一个半世纪以前，法国社会学家迪尔凯姆就在他的名著《自杀论》中令人信服地阐释了自杀事件的发生频率与社会危机有着直接的联系。

回到这两起自杀事件，尽管个人的角度原因各异，但综合起来看却不能不对我们所面临的社会压力和评价危机有所警醒。自杀固然是一种极端的个人行为，但每一起自杀案例后面，还有更多有着同样挣扎和心理冲突的人群。分析和反思促使个人自杀背后的社交因素，并不是消费个人，而是切实地帮助成百上千像江老师那样的高校青年教师，或者像林嘉文这样的少年，改善他们所生存和发展的社会情境，敦促那些管理者，如何才能更好地尊重和善待他们，既不棒杀，也不捧杀。

既此，从某种意义上说，如果仅仅将对自杀的反思止步于抑郁症，那才是对逝者的不尊重。

(来源：新京报)